
  
Comune di Padova

  Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

VI COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE PER LA PROMOZIONE DEI SERVIZI ALLA PERSONA

Sociale, Politiche Abitative, Politiche Familiari e a sostegno degli Anziani, Città Sane, Integrazione e Inclusione  
Sociale, Immigrazione, Coesione Sociale, Sanità, Salute, Politiche del Lavoro e dell'Occupazione, Rapporti con le  

Organizzazioni Sindacali

II COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE ECONOMICHE, PER IL TURISMO E IL MARKETING TERRITORIALE

Tributi e Polo Catastale, Attività Produttive e Commercio, S.U.A.P. - Sportello Unico per le Attività Produttive,  
Turismo, Marketing Territoriale, Grandi Eventi, Programmi e Progetti Comunitari, Politiche per la Tutela del  

Consumatore, Patrimonio e Partecipazioni, Provveditorato

Seduta del 27/10/2022  
Verbale n. 2 della VI Commissione
Verbale n. 1 della II Commissione

L'anno 2022, il giorno 27 del mese di ottobre alle ore 14.00, si sono riunite, in seduta Congiunta la VI e la II 
Commissione Consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito del Presidente della VI Commissione 
consiliare Simone Pillitteri e del Presidente della II Commissione consiliare Nereo Tiso.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
PILLITTERI Simone Presidente VI P BIANZALE Manuel Capogruppo P
TISO Nereo Presidente II P MONETA Roberto Carlo Capogruppo A
BRUNI Federica V.Presidente VI A CONCOLATO Marco detto Mac Componente VI e II P
MOSCO Eleonora V.Presidente VI P TOGNON Alessandro Componente VI P
PASQUALETTO Carlo V.Presidente II A BARZON Anna Componente VI P
CAPPELLINI Elena V.Presidente II P TIBERIO Ivo Componente VI P
BERNO Gianni Capogruppo A CRUCIATO Roberto Componente II P
TARZIA Luigi Capogruppo P LONARDI Ubaldo Componente VI e II P
NALIN Marta Capogruppo P MENEGHINI Davide Consigliere P*
SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo A
FORESTA Antonio Capogruppo A
CAVATTON Matteo Capogruppo P
PEGHIN Francesco Mario Capogruppo AG*

*PEGHIN delega MENEGHINI

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale: 
- l’Assessora al Sociale, Integrazione ed Inclusione Sociale, Partecipazione, Diritto alla Studio, Politiche del 
Lavoro e  dell’Occupazione,  Politiche di  Genere e  Pari  Opportunità,  Contrasto  alla  Violenza di  Genere 
Margherita Colonnello
- l’Assessore Attività Produttive e Commercio, Marketing Territoriale, Tributi e Polo Catastale, Grandi Eventi, 
Politiche per la Tutela del Consumatore, Arredo Urbano, Verde, Parchi e Agricoltura, Edilizia Privata Antonio 
Bressa
- Il Capo Settore Servizi Sociali Dr.ssa Sara Bertoldo
- Il Capo Settore Tributi e Riscossione Dr.ssa Maria Pia Bergamaschi

Sono inoltre presenti: gli uditori Elisa Bozzato, Stefania Alicino e Anna Maria Tormene.

Segretari presenti: Christian Gabbatore, Bianca Ceresa e Mattia Magnolia

Segretario verbalizzante: Christian Gabbatore
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Alle  ore  14.08 il  Presidente della  VI  Commissione consiliare  Simone Pillitteri  e  del  Presidente della  II  
Commissione consiliare Nereo Tiso, constatata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

 Discussione su mozione nr. 194/2022 : “Aiuti concreti alle famiglie e alle attività economiche in  
ginocchio per il caro bollette." 

 Varie ed eventuali.

Presidente 
Tiso

Apre  la  seduta  con  l’appello  nominale  dei  componenti  della  Commissione  al  fine  di  
verificare la loro presenza.
Saluta e ringrazia tutti i presenti.
Illustra l’argomento posto all'ordine del giorno.
Lascia la parola alla consigliera Mosco quale prima firmataria della mozione in oggetto 
all’ordine del giorno.

Mosco Ringrazia  i  presidenti  per  la  convocazione  ed  afferma  che  lo  spirito  della  mozione  è 
costruttivo per individuare le soluzioni  possibili  per dare degli  aiuti  alle famiglie ed alle  
imprese in questo periodo di crisi.
Illustra la mozione ed i dati indicati nella stessa.
Fa presente che con la mozione si chiede:

• il  rinvio  delle  scadenze  della  TARI  (Tassa  sui  Rifiuti)  e  del  Canone  Unico 
Patrimoniale;

• l’istituzione buoni spesa per le famiglie in difficoltà;
• l’istituzione di un fondo comunale, in aggiunta a quelli già presenti, per aiutare i 

cittadini  economicamente  svantaggiati  al  pagamento  delle  bollette  dell’energia 
elettrica e del gas.

Afferma che la mozione è emendabile.
Alle ore 14.15 entrano la consigliera Cappellini e i consiglieri Meneghini e Lonardi

Assessora 
Colonnello

Ringrazia la Consigliera Mosco e i Presidenti per la convocazione della riunione.
Afferma che per quanto riguarda i  buoni spesa il  comune non è in grado di  coprire in  
questo momento tale spesa in quanto c’è un disavanzo di circa venti milioni di euro.
Fa presente che la spesa presunta sarebbe pari a circa cinquecento mila euro ma non è 
possibile reperire i fondi necessari.
Precisa che l’Amministrazione Comunale sta cercando di risparmiare e razionalizzare le 
spese relativamente al problema energetico.
Afferma che è ottimo l’atteggiamento costruttivo della minoranza.
Ricorda che il Comune di Padova impegna già di default ottocento mila euro per le famiglie 
in difficoltà è questo fondo non è stato toccato.
Precisa che in questo momento la situazione relativa alle famiglie in difficoltà a Padova è  
sotto controllo.

Bertoldo Afferma  che  come  Settore  Servizi  Sociali  è  stata  posta  una  particolare  attenzione  la 
pagamento delle bollette in particolare per i condomini con utenze centralizzate.
Ribadisce che dal bilancio vengono destinati ottocento mila euro per il pagamento delle 
utenze ed il minimo vitale per le famiglie in difficoltà.
Fa  presente  che  dopo  l’introduzione  dell’assegno  unico  per  famiglie  con  minori, 
l’andamento delle richieste di aiuto è in flessione, pertanto c’è stato un beneficio concreto.

Assessore 
Bressa

Afferma  che  l'ipotesi  di  sospensione  del  pagamento  dei  tributi  è  già  stata  sperimenta 
durante il Covid, ma in quella occasione c'erano condizioni diverse rispetto alla richiesta 
odierna,  supportate  anche  da  un  quandro  normativo  diverso  previsto  dallo  stato  di 
emergenza.
Fa presente che ora non si può procedere a rinvii ed auspica che i prezzi delle risorse 
energetiche calino nei prossimi mesi.
Crede  che  potrebbe  essere  interessante  proporre  eventuali  rateazioni  alle  imprese  in 
questi mesi di difficoltà.
Ricorda che l'Amministrazione Comunale sta iniziando ora a finanziare le opere del PNRR 
(Piano  Nazionale  di  Ripresa  e  Resilienza),  anticipando  le  risorse  economiche  che 
successivamente saranno rimborsate dalla stato.
Afferma che il Comune di Padova in questo momento è in grave sofferenza di liquidità.
Fa presente che il CUP (Canone Unico Patrimoniale) scade il 31 ottobre e pertanto vista la  
vicina scadenza è impossibile rinviarla. 
Afferma inoltre che non c'è un aumento significativo dell'insolvenza.

Bergmaschi Afferma  che  relativamente  alla  TARI  esiste  un  contratto  di  servizio  con  l’azienda  di 
smaltimento dei rifiuti e che la terza rata vale quattordici milioni di euro che in ogni caso il  
Comune di Padova dovrebbe pagare.
Fa presente che relativamente al CUP il dato è rasserenante perché solo il sei per cento 
deve  ancora  pagare  la  terza  rata,  mentre  altri  hanno  già  versato  anche  in  un’unica 
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soluzione.
Ricorda che per chi è in comprovate difficoltà economiche c’è la possibilità di richiedere la 
rateazione delle somme e che per quanto riguarda i pubblici esercizi hanno avuto una 
esenzione covid, per le occupazioni relative a tavoli e sedie, fino al 31 marzo e hanno 
pagato il CUP con due rate posticipate al 31 luglio ed al 31 ottobre 2022.

Concolato Ringrazia che asessori per il quadro complessivo che hanno descritto.
Afferma che la consigliera Mosco chiede di avere una maggiore attenzione per le persone 
in difficoltà e vuole capire se in vista del prossimo bilancio ci sono state della trattative tra  
ANCI (Associazione Nazionale Comuni Italiani) ed il Governo per avere maggiori risorse 
da destinare ai comuni.
Ritiene interessante la possibilità di rateizzare i tributi locali ed afferma che, relativamente 
ai contributi alle famiglie, il Consiglio Comunale si è già impegnato su questo fronte.
Pensa  che  si  potrebbero  trovare  anche risorse  in  conto  capitale  attraverso l'utilizzo  di 
risorse energetiche.

Cavatton Afferma  che  in  dieci  giorni  l’Amministrazione  Comunale  ha  comunicato  prima  un 
disavanzo di trenta cinque milioni ed ora una di venti. Spera che nei prossimi giorni si  
arrivi ad un disavanzo di dieci milioni.
Chiede se si tratta di una dato accertato o di un dato previsionale.

Lonardi Ringrazia  i  Presidenti  per  la  convocazione della  commissione e vuole  aggiungere una 
annotazione costruttiva.
Afferma che la precedente Giunta Comunale aveva impegnato ottocento mila euro per la 
campagna  pubblicitaria  Padova  Meravigliosa,  su  Padova  che  ritiene  personalmente 
improduttiva.
Pensa che l’Amministrazione Comunale debba fare delle scelte, ed in questo periodo di 
crisi si potrebbero spostare le risorse per risolvere i  problemi delle famiglie in difficoltà, 
anche riducendo i contributi alle associazioni.

Alicino Ritiene opportuno che le priorità siano esperesse dall'Amministrazione Comunale in modo 
concreto.
Pensa che trincerarsi  dietro  ai  bilanci,  dal  pnto  di  vista  delle  priorità,  non è una cosa 
positiva.

Assessora 
Colonnello

Afferma che il bilancio non si nasconde e che è di dominio pubblico.
Fa presente che l’unica parte del bilancio rimasta invariata è quella relativa al sociale.
Alle ore 14.40 esce la consigliera Cappellini

Assessora 
Colonnello

Afferma che per adesso il tessuto sociale sta tenendo e che il Comune di Padova sta già  
studiando  eventuali  ulteriori  iniziative  per  supportare  futuri  scenari  di  difficoltà  delle 
famiglie.
Ribadisce che il tema del risparmio energetico e dei contributi alle famiglie in difficoltà è un 
tema aperto.
Afferma  che  nelle  prossime  commissioni  potranno  essere  dati  ulteriori  dettagli 
relativamente alle nuove iniziative, come ad esempio l’apertura dello sportello per l’aiuto 
alla lettura delle bollette dell’energia elettrica e del gas.

Cruciato Si collega a quanto affermato dal consigliere Lonardi e ribadisce che bisogna fissare delle 
priorità rispetto alle spese di bilancio.
Ritiene non sia corretto aver aumentato, in questo contesto storico, gli importi degli oneri di 
urbanizzazione relativamente agli interventi edilizi èer il risparmio energetico.

Mosco Chiede se è possibile avere i seguenti dati:
• nr. di utenti ai quali vengono erogati importi relativamente al minimo vitale;
• nr. utenti ai quali vengono erogati aiuti per il pagamento delle bollette;
• nr. utenti sostenuti tramite assistenza domiciliare.

Chiede se ci sono novità relativamente all'erogazione dei buoni taxi
Assessora 
Colonnello

Afferma che la sperimentazione iniziale dei buoni taxi ha avuto ottimi risultati, ma in questo 
momento non è più possibile continuare in quanto la spesa non è sostenibile.

Presidente 
Tiso

Afferma che l'Amministrazione Comunale non è all'anno zero relativamente ai contributi 
erogati alle famiglie in difficoltà. 
Ritiene che fino ad ora sia stato fatto un ottimo lavoro.
Afferma che ora bisognerà vedere cosa si potrà fare nel prossimo bilancio.
Pensa che anche il mondo dell'associazionismo debba essere aiutato in questo momento 
di difficoltà perchè spesso supportano persone con problemi o in difficoltà.

Bertoldo Afferma che il Settore Servizi Sociali fornirà i dati richeisti alla consigliera Mosco.
Tiberio Afferma che i problemi di questo momento storico sono di tutti i comuni.

Spera  che  ANCI  riesca  a  trovare  un  accordo  con  il  nuovo  Governo  per  aumentare  i  
trasferimenti ai comuni.

Assessore 
Bressa

Afferma che l'ANCI ha chiesto al Governo un miliardo di euro per aiutare i comuni.
Fa presente che per sopperire alle difficoltà sono state messe in campo risorse in conto  
capitale per l'installazioni di impianti fotovoltaici.
Afferma che si attendono i decreti attuativi relativi alle Comunità Energetiche per vedere 
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cosa prevedono al fine di essre meno dipendneti dalle risorse energetiche classiche.
Precisa che relativamente alla compagna pubblicitaria Urbs Picta, che è avvenuta non solo 
in mabito locale ma nache nazionale, le spese sostenute fanno parte dei due milioni di  
euro trasferiti dal Governo al Comune di Padova.
Afferma  che  i  risultati  turistici  si  vedono  perchè  c'è  un  aumneto  considerevole  delle 
presenze in città.
Precisa che relativamente agli  oneri  di  urbanizzazione l'aumento riguarda gli  oneri  per 
nuove costruzioni o inteventi sisgnificativi,  e non per inteventi relativi al cento dieci per  
cento e per interventi energetici.
Auspica di approvare il bilancio 2023 il prima possibile, entro gennaio.

Presidente 
Tiso

Alle  ore  15.00,  considerato  che  non  vi  sono  altre  richieste  di  intervento,  ringrazia  i 
partecipanti e chiude la seduta.

  Il Presidente della II Commissione          Il Presidente della VI Commissione
            Nereo Tiso                Simone Pillitteri  

        Il segretario verbalizzante
  Christian Gabbatore

4


	Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura
	VI COMMISSIONE CONSILIARE
	POLITICHE PER LA PROMOZIONE DEI SERVIZI ALLA PERSONA

	II COMMISSIONE CONSILIARE
	POLITICHE ECONOMICHE, PER IL TURISMO E IL MARKETING TERRITORIALE



